

关注“太原民政”系列报道之 地名篇

# 地名中的太原“密码”

太原是一座具有2500多年建城史的古城。在这片古老的土地上，流传着很多历史典故、名人轶事，凝结成一个个地名。上官巷、狄梁公街、皇华馆……向世人诉说着太原数不尽的芳华；胜利街、五一路、迎泽大街、滨河东（西）路、长风街、晋阳大道……展现着太原的发展变迁。作为这些老地名的守护者、新地名的管理者，太原市民政局以对历史负责、对市民负责的态度，努力让遍布在大街小巷的一个个地名，成为全面再现“锦绣太原城”盛景的一张张名片。



凝固历史的“活化石”

太原的大街小巷有着丰富多彩的地名，以数字为名的三圣庵、四岔楼、五魁巷；以颜色为名的红沟路、绿柳巷、黑土巷；以作坊集市为名的羊市街、猪头巷、靴巷……从这些各具特色的地名中，可以窥见并州的历史、地理和风土人情。

在太原，很多老地名可让人联想到历史上某个官职、某位名人，乃至某段意味深长的历史故事。比如宋代的智家巷、陈家巷、崔家巷，明代的阎家巷、于家巷，清代的皮家巷、许家巷等，还有侯家巷、上官巷、傅家巷、狄梁公街等。

晋王府是明代晋王的府第，与晋王府有关的地名很多。如典膳所、南园子西巷、杏花岭（晋王府花园的一部分），东、西、南华门（晋王府的宫门），东、西、南、上肖墙（晋王府的萧墙），天地坛（晋王祭祀天地的地方），宁化府，大、小濮府，临泉府、坊山府等。上述种种地名，足见当时晋王府的规模极为宏大奢华。

位于迎泽区的起凤街，是取《滕王阁序》中“腾蛟起凤”一句。明代这里建有贡院，是考取举人的地方。云路街本是贡院

以西的通道，喻青云得路，即仕宦显达之意。皇华馆是皇华使者所居之地，即主考、副主考的接待所。《诗经·小雅》中有“皇皇者华”，是君遣使臣之诗，意勉其不辱使命，皇华是称颂使臣的美辞。位于杏花岭区的唱经楼是明代以来，科举考试后宣布考试成绩的地方，唱五经魁首的楼阁，故名“唱经楼”，是全国仅存的一座唱经楼。

如今，漫步在这些街巷，虽然沧海桑田，但依然能品读出浓浓的历史气息。

一座城市不光有位居高处的庙堂，更有凡夫俗子的烟火气。平民百姓给家门口的街巷起的名字，历经岁月更迭仍尽显古朴风情。如柴市巷、羊市街、棉花巷、剪子巷、酱园巷、毡房巷、铁匠巷、帽儿巷、炒米巷、豆芽巷等。

柳巷、柳溪街、绿柳巷，带“柳”字的地方，现在是或曾经是柳树成荫。海子边、南海子、西海子……带“海”字的地名，一定有水、湖或潭。这些老地名，传递出旧时太原人顺应自然的朴素思想。永安里、兴隆街、忠和里、仁和里……则反映出当时居住此地的人们的美好愿望。

留住记忆的老地名

一个个老地名，讲述着太原的传奇故事。然而随着城市发展，时代变迁，不少老地名湮没在历史长河中。

为了留住城市记忆，近年来，太原市民政局开展保护、恢复老地名的工作。挖掘、恢复老地名，用已消失的老地名命名新修道路。同时加强地名文化建设，突出文化特色、注重历史传承，让新地名更具太原特色，并编制了《太原市街巷地名图

册》《太原市街巷地名录》《太原市街巷地名图》《太原市地名志》。

钟楼街片区改造中，唱经楼前巷、毡房巷、大剪子巷等老地名得以恢复。上肖墙与典膳所之间的老地名湖广路被重新启用。

太原古县城复建中，恢复了上香道、马道巷、仓巷、楼儿院巷等老地名，让老地名再现光芒，有利于广大群众了解太原历史、传承地名文化。



好找易记的新地名

早年间，太原市每隔几年绘制一张地名图；如今，太原市的地名图一年一更新。

近几年，随着城市建设快速发展，太原市新建的道路如雨后春笋，让人目不暇接。新建了道路，就要给它们起一个响亮的好名字。

“街巷路名应该具有指位性，方便、好找、易记，不求洋、不求怪、不求大，同时不重名，是我们对街巷命名的标准。”太原市民政局区划地名科的工作人员介绍，在接到县（市、区）民政局提交的关于街巷拟命名的请示后，工作人员要进行实地调研，考察街巷拟命名是否合适。街巷拟命名通过后，会在市民政局官网上公示，征求群众意见。名称正式批复后，也会向社会公布。

拟定的街巷名称，公示期内，有群众提出合理化建议，将予以采纳。比如，万柏林区原先的西渠路经改造延伸后，拟仍命名为西渠路。但在公示期内，有群众反映，叫西渠路总让人想到是水渠边的小路，而此路周边有省博物院、省地质博物馆、市图书馆等单位，建议起名为文兴路，寓意文化繁荣兴盛。后来，市民政局采纳了群众建议，这条道路正式命名为文兴路。

为了给新道路、街巷取个“好名字”，小店区民政局聘请了由喜欢历史、熟悉地方民俗的退休老干部组成的“地名命名顾问组”。在给每条新街巷起名字时，都要征求顾问组的意见。尊重历史地名，同时不忘服务地方经济发展需要，是顾问组为街巷命名坚守的“准则”。昌盛街、通达街、晨光

街、先锋街，这些地名都寄托了人们期盼地方经济发展、百姓生活富足安康的心愿。

尖草坪区在命名主干道多福路时，与名胜古迹及美好意愿相结合，取崛崛山的多福寺之名，寓意多福分、多幸福，人民的生活越来越幸福。

太原古县城恢复重建工程中涉及100多条道路的命名。晋源区除启用了一些老地名，还根据一些建筑物名称命名了道台巷、形意巷等地名；根据地理特点起了一些新地名，如泉眼多的巷子叫万泉巷，成弧形的道路叫伞儿巷，有习武练拳师傅居住的地方叫拳师巷……

正在建设中的潇河产业园区中心区域的两条主干街道，分别被命名为先行路、潇河大街。先行路寓意改革先行先试、改革创新、锐意进取；潇河大街，因位于潇河园区东西向中轴线，穿越潇河而得名。

“九河治理”工程中，沿着河道两岸新建的快速路，犹如一条条珠链，穿城而过，连接起市区与东西山，也承载着太原人的生态宜居梦。东（西）中环路、南（北）中环街、阳兴大道、卧虎山路、马练营路、兴旺街、广安街、张花街、迎嘉巷、兵工北路等新建道路进一步拉大了城市框架，使周边居民出行更加便利。东峰路南延、龙城大街东延、龙兴街东延、南中环街东延，使太原市区与晋中市主要干道实现连接，为加快山西中部城市群一体化奠定了基础。

截至目前，太原市共有道路2045条，2017年以来新命名的道路达725条。

统一规范的地名标志

地名标志设置是社会规范化管理的重要内容。2017年以来，太原市累计投入700余万元，设置地名标志6012块，基本实现了地名标志全覆盖。2019年举办二青会和创建文明城市期间，在市区主干道路和比赛场馆周边设置地名标志2200多块，使地名标志真正起到了“本地人的脸，外地人的眼”的作用。这些地名标志都严格按照国家标准，统一使用规范汉字及汉语拼音书写。地名标志的设置，进一步强化

了道路的方向感，东西走向的标志统一使用蓝底白字，南北走向的标志统一使用绿底白字。

如今，走在太原街头，细心的人不难发现，我市地名标志布局合理、位置明显、标示准确、导向清晰，提升了地名公共服务和管理水平，给城市管理及人民群众的日常生活带来了便利。

记者 郝晓炜  
(图片由市民政局提供)

短评

做好地名大文章

地名非小事，背后大文章。  
老地名追忆历史，新地名展示成就，统一的地名标志牌标志崭新靓丽……  
走进新时代，太原市逐步形成了内涵丰富、井然有序的地名系统，为全面再现“锦绣太原城”盛景增光添彩。

唱经楼前巷、湖广路、马道巷、草市街等老地名被重新启用；先行路、尚贤路、潇河大街等新地名被命名，把全市2000余条道路的名称印刻在

一块快统一规范的标志牌上，竖立于大街小巷，为群众出行指引方向，为城市发展加油助力。

想了解一座城市，地名是最好的切入点。外地人第一次走上太原街头，一定会被这些生动的地名所吸引，探究这些地名背后的人和事，探究我们这座城市几千年来发生的精彩故事，从而发现太原，认识太原，爱上太原。

深入学习宣传贯彻省第十二次党代会精神